

# 千人观看《孤注一掷》 反诈骗正在进行时

□ 记者 仲颖

近来,电信网络诈骗涉及面之广泛、犯罪手段之多样、涉案金额之巨大前所未有,严重侵害了人民群众的财产权益,也给徐汇区凌云街道的反诈工作提出了新的挑战。

为了普及防范电信网络诈骗相关知识,不断增强群众防骗意识,8月28日,

凌云街道联合辖区派出所,共同举办了《孤注一掷》千人主题观影活动暨“凌云保护、守幸福护人民”全民反诈宣传周启动仪式。宣传周将通过形式多样的活动,吸引群众广泛参与学习反诈知识,掀起反诈热潮。

《孤注一掷》是国内首部揭露境外电

信网络诈骗产业链的电影。在观看影片的过程中,取材于真实案例的剧情,让广大居民对电信诈骗有了更加具象的理解和认识。此次观影活动将社会热点事件与宣教工作进行有效融合与提升,参与观影人数共达千人。

凌云街道希望通过本次观影活动,让

大家充分了解诈骗分子为了骗取钱财而惯用的手段,从而提高自己的防骗意识。凌云派出所反诈民警为观众讲解了当前电信网络诈骗犯罪形势、辖区内高发的电信诈骗手法,引导观众辨别刷单返利、虚假投资等当前较为常见的诈骗手段,还向观众发放反诈宣传手册,提升防骗意识。

据了解,宣传周期间,凌云街道将通过不断创新宣传方式,扩大反诈宣传覆盖面,真正做到让反诈宣传深入人心,切实增强群众辨识度、警惕性。下一步,凌云街道将深入开展反诈宣传工作,持续营造全民反诈浓厚氛围,全力以赴守护好人民群众的生命及财产安全。

## 脑科学? 克隆猴? 在社区,点亮科学之光

□ 记者 张文菁 施昱辰

人体最重要的器官是啥? 大脑是怎么工作的? 做手术前都要麻醉,可建国初期麻药紧缺,靠针灸替代麻药可以做大手术,你信吗? 中国科学院上海脑研究所首届所长、神经生理学家张香桐院士当年就亲自“以身试针”,探究其作用原理,爱国求真的科学家精神至今影响深远……

8月25日下午,一场有历史、有故事、有互动、有实操的“弘扬科学家精神 涵育时代新人”活动,在天平街道陕西居民区550邻里汇举行。

此次活动由中国科学院脑科学与智能技术卓越创新中心党委、天平街道嘉澜片区党委、天平街道息村居民区党总支共同主办,来自片区内建襄小学、市二初级中学等学校的20余名学生听讲座、开眼界、明道理,度过了一个收获颇丰的下午。

据介绍,天平街道持续擦亮“红蕴天平”党建品牌,将区域化党建与创新治理有机结合,实实在在服务民生。嘉澜片区党委充分发挥片区渠道和平台作用,密切居民区和共建单位之间的联动,通过兼职副书记的桥梁纽带作用,积极探索与区域单位的合作模式。

当天,中国科学院脑智卓越中心相关领导出席活动并表示,希望与社区有更紧密的联系与合作,更好地服务天平街道的孩子们。

中国科学院脑科学与智能技术卓越创新中心研究员、中枢神经损伤与功能重建研究组组长李毅博士为孩子们做了一堂“仙人掌精神——弘扬科学家精神,汲取奋进力量”的主题报告;科普讲座“睡眠与记忆”则以类似脱口秀的形式,将现实感受和科学道理结合,在新学期来临之前给孩子们上了健康一课。

主办方表示,遵循青少年成长规律,用科学精神和科学家精神感召、激励、鼓舞他们,激发孩子们对科学的兴趣,勉励他们心怀科学梦想、树立报国志向,希望这样的活动可以为辖区亲子家庭点亮科学之光。

## 演了15年的《宝岛一村》正迎来全新开始

□ 记者 曹香玉

被誉为当代华语原创现实主义戏剧巅峰之作的《宝岛一村》,自2008年至今,已经走过了十五年。8月28日,《宝岛一村》十五周年纪念活动在位于徐家汇的赖声川专属剧场舞台上剧场举行。

舞台上,《宝岛一村》经典版和专属版的两组主创演员数十人齐齐亮相,引来台下观众一片欢呼。“这些故事不是假的,都是真的,这是血泪所堆砌出来的故事。我是眷村的第二代,我觉得我有这个责任去把眷村的故事讲出来,而很多感情是书写不清楚的,只有用舞台剧表现出来才能直达人心。”作为编剧之一的王伟忠,也是地地道道的“眷村子弟”。当年,他给赖声川讲述了他经历的25个眷村家庭的一百多个故事,就有了《宝岛一村》的大致框架。

而经典版的主演屈中恒、冯翊纲也同样是在眷村的孩子。饰演“老赵”的屈中恒与《宝岛一村》相伴走过15年,从41

岁演到56岁,“眷村是我的前半生、我父亲的后半辈子,我们在演绎自己的故事,我愿意一直演下去。”饰演“小朱”的冯翊纲也曾感慨道:“宝岛一村是最后一个还亮着灯的眷村,《宝岛一村》只要演一次,眷村就活一次。我们带有重要的薪火相传的意义,现在看到年轻的上剧团演员们能够跟我们把戏合在一起,我特别激动!”

《宝岛一村》讲述了1949年,一群来自五湖四海的人受时代与环境的影响,从大陆迁徙到宝岛,入住“眷村”。他们从离家、想家、想回家,到最终接受“眷村就是家”,三个半小时的戏演绎出时代之下笑泪交织的人生故事,饱含着中国人的情感和笑中带泪的乡愁。此次两代演员同台对话、互问互答,倾情呈现了舞台故事的生命内核,展示“村中”故事的传承力量。

现场观众王女士来自闽南,她表示:“听到剧中的闽南语格外亲切。但是最感

动的地方是,那个时代的背景虽然不能共鸣,但是其中的乡愁是相通的。”买了周边的钱先生已经多次观看了这部戏,他告诉记者:“虽然我们家没有这样的经历,但是这部剧能让我们感受到那段历史,这部非常棒!”

如今,台湾的眷村已经逐渐消失,但眷村的故事却因为《宝岛一村》而定格在了舞台上。自2008年首演至今,《宝岛一村》已演出超过300场,吸引观众近50万人次。而从7月21日十五周年巡演上海站首演至今,经典版在过去一个多月里已造访深圳、杭州、北京和西安四地,也于8月25日至27日重新返沪,在“大本营”上剧场为本轮演出画上了圆满的句点。

从2020年开始,由上剧场接棒演出的《宝岛一村》专属版在上剧场诞生,并于今年开启驻场演出,而在此次经典版巡演的舞台上,也能看到他们与前辈共同演绎、守护这份时代珍藏的身影。

## 居民区开起“后备箱集市”,你逛了吗?

□ 记者 吴会雄



激发自治,社会组织参与促进自治,高校专业力量助力自治”的工作模式,是党建引领自治品牌又一次大升级。

本次活动的举办,不仅大大增强了寿益坊党组织的凝聚力和感召力,提升了社

区居民们的向心力,也充分展示了居民区党总支在党建引领下的工作成果,同时也为其他社区提供了有益的探索。活动最终筹集善款6471.53元,将全部捐给寿益坊居民区的一位白血病青少年。

康健街道联合区域内十多家党建共建单位,通过党建引领居民自治,全面擦亮社区党建活动品牌,共同为社区公益事业贡献力量、奉献爱心。

康健街道辖区内的徐汇区第一福利院、晶众环卫、中国银行漕河泾开发区支行、礼贤社区文化发展中心、澜途社工事务所、哪吒科技、申城物业、嘉长物业、诸宸实业等十多家共建单位近日一同亮相海上华庭小区,为康健街道寿益坊居民区党总支“我是您身边的在职党员”党建品牌成立八周年系列活动之“微爱·满益”爱心义卖活动倾情助力。

本次义卖活动的亮点之一是“后备箱集市”,社区的爱心车主们将自家车辆的后备箱装饰成各种风格,或色彩鲜艳,或风格突出,再摆上琳琅满目的义卖物品,成为了小区里最吸睛的风景线,引得居民们纷纷拍照分享,下手买买买也是毫不犹豫。

共建单位和在职党员、志愿者们也一起群策群力,除了做好各项服务,带来丰富的义卖物品摆摊之外,还用心准备了小游戏,让参与活动的居民在献爱心之余还可以小小地回味一把童趣。

“我是你身边的在职党员”是寿益坊居民区党组织的品牌党建活动,通过八年的发展,已经形成“以党建引领自治,项目